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ÑEÀ CHÍNH THÖÙC Thôøi gian laøm baøi: 180 phuùt, khoâng keå thôøi gian phaùt ñeà
−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

Caâu 1 (2,0 ñieåm). Cho haøm soá y = x3 − 3x − 2 (1).

a) Khaûo saùt söï bieán thieân vaø veõ ñoà thò (C) cuûa haøm soá (1).

b) Tìm toïa ñoä ñieåmM thuoäc (C) sao cho tieáp tuyeán cuûa (C) taïiM coù heä soá goùc baèng 9.

Caâu 2 (1,0 ñieåm). Cho soá phöùc z thoûa maõn ñieàu kieän (3z − z)(1 + i) − 5z = 8i − 1.
Tính moâñun cuûa z.

Caâu 3 (1,0 ñieåm). Tính tích phaân I =

π

4∫

0

(x + 1) sin 2x dx.

Caâu 4 (1,0 ñieåm).

a) Giaûi phöông trình log 2(x − 1) − 2 log4(3x − 2) + 2 = 0.

b) Cho moät ña giaùc ñeàu n ñænh, n ∈ N vaø n ≥ 3. Tìm n bieát raèng ña giaùc ñaõ cho coù 27
ñöôøng cheùo.

Caâu 5 (1,0 ñieåm). Trong khoâng gian vôùi heä toïa ñoä Oxyz, cho maët phaúng
(P ) : 6x + 3y − 2z − 1 = 0 vaø maët caàu (S) : x2 +y2 +z2−6x−4y−2z−11 = 0. Chöùng
minh maët phaúng (P ) caét maët caàu (S) theo giao tuyeán laø moät ñöôøng troøn (C). Tìm toïa
ñoä taâm cuûa (C).

Caâu 6 (1,0 ñieåm). Cho hình choùp S.ABC coù ñaùy ABC laø tam giaùc vuoâng caân taïi A, maët
beân SBC laø tam giaùc ñeàu caïnh a vaø maët phaúng (SBC) vuoâng goùc vôùi maët ñaùy. Tính
theo a theå tích cuûa khoái choùp S.ABC vaø khoaûng caùch giöõa hai ñöôøng thaúng SA,BC .

Caâu 7 (1,0 ñieåm). Trong maët phaúng vôùi heä toïa ñoä Oxy, cho tam giaùc ABC coù chaân
ñöôøng phaân giaùc trong cuûa goùc A laø ñieåm D(1;−1). Ñöôøng thaúng AB coù phöông trình
3x + 2y − 9 = 0, tieáp tuyeán taïi A cuûa ñöôøng troøn ngoaïi tieáp tam giaùc ABC coù phöông
trình x + 2y − 7 = 0. Vieát phöông trình ñöôøng thaúng BC .

Caâu 8 (1,0 ñieåm). Giaûi baát phöông trình (x+1)
√

x + 2+(x+6)
√

x + 7 ≥ x2 +7x+12.

Caâu 9 (1,0 ñieåm). Cho hai soá thöïc x, y thoûa maõn caùc ñieàu kieän 1 ≤ x ≤ 2; 1 ≤ y ≤ 2.
Tìm giaù trò nhoû nhaát cuûa bieåu thöùc

P =
x + 2y

x2 + 3y + 5
+

y + 2x

y2 + 3x + 5
+

1

4(x + y − 1)
.

−−−−−−Heát−−−−−−

Thí sinh khoâng ñöôïc söû duïng taøi lieäu. Caùn boä coi thi khoâng giaûi thích gì theâm.

Hoï vaø teân thí sinh: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ; Soá baùo danh: . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ÑEÀ CHÍNH THÖÙC Moân: TOAÙN; Khoái D
(Ñaùp aùn - Thang ñieåm goàm 03 trang)

−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
Caâu Ñaùp aùn Ñieåm

1 a) (1,0 ñieåm)
(2,0ñ) • Taäp xaùc ñònh D = R.

• Söï bieán thieân:
- Chieàu bieán thieân: y ′ = 3x2 − 3; y′ = 0 ⇔ x = ±1.

0,25

Caùc khoaûng ñoàng bieán: (−∞;−1) vaø (1; +∞); khoaûng nghòch bieán: (−1; 1).
- Cöïc trò: Haøm soá ñaït cöïc ñaïi taïi x = −1, yCÑ = 0; ñaït cöïc tieåu taïi x = 1, yCT = −4.
- Giôùi haïn taïi voâ cöïc: lim

x→−∞

y = −∞; lim
x→+∞

y = +∞.

0,25

- Baûng bieán thieân:
x −∞ −1 1 +∞
y′ + 0 − 0 +

y
0 +∞
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b) (1,0 ñieåm)

M ∈ (C) ⇒ M(a; a3 − 3a − 2). 0,25

Heä soá goùc cuûa tieáp tuyeán taïi M baèng 9 ⇔ y ′(a) = 9 0,25

⇔ 3a2 − 3 = 9 ⇔ a = ±2. 0,25

Toïa ñoä ñieåm M thoûa maõn yeâu caàu baøi toaùn laø M(2; 0) hoaëc M(−2;−4). 0,25

2 Ñaët z = a+ bi (a, b ∈ R). Töø giaû thieát ta ñöôïc [3(a+ bi)− (a− bi)](1+ i)−5(a+ bi) = 8i−1 0,25
(1,0ñ)

⇔
{

3a + 4b = 1

2a − b = 8
0,25

⇔
{

a = 3

b = −2.
0,25

Do ñoù moâñun cuûa z laø
√

32 + (−2)2 =
√

13. 0,25
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Caâu Ñaùp aùn Ñieåm

3
(1,0ñ)

I =

π

4
∫

0

(x+ 1) sin 2x dx. Ñaët u = x + 1 vaø dv = sin2xdx, suy ra du = dx vaø v = − 1

2
cos 2x. 0,25

Ta coù I = − 1

2
(x + 1) cos2x

∣

∣

∣

π

4

0
+

1

2

π

4
∫

0

cos 2xdx 0,25

= − 1

2
(x + 1) cos 2x

∣

∣

∣

π

4

0
+

1

4
sin 2x

∣

∣

∣

π

4

0
0,25

=
3

4
. 0,25

4
(1,0ñ)

a) Ñieàu kieän: x > 1. Phöông trình ñaõ cho töông ñöông vôùi log 2

x − 1

3x − 2
= −2 0,25

⇔ x − 1

3x − 2
=

1

4
⇔ x = 2.

Ñoái chieáu ñieàu kieän, ta ñöôïc nghieäm cuûa phöông trình ñaõ cho laø x = 2.
0,25

b) Soá ñöôøng cheùo cuûa ña giaùc ñeàu n ñænh laø C2
n − n =

n(n − 3)

2
. 0,25

Töø giaû thieát ta coù phöông trình
n(n − 3)

2
= 27 ⇔

[

n = 9
n = −6.

Do n ∈ N vaø n ≥ 3 neân ta ñöôïc giaù trò n caàn tìm laø n = 9.
0,25

5 Maët caàu (S) coù taâm I(3; 2; 1) vaø baùn kính R = 5. 0,25
(1,0ñ)

Ta coù khoaûng caùch töø I ñeán (P ) laø d(I, (P )) =
|6.3 + 3.2− 2.1− 1|
√

62 + 32 + (−2)2
= 3 < R.

Do ñoù (P ) caét (S) theo giao tuyeán laø moät ñöôøng troøn (C).

0,25

Taâm cuûa (C) laø hình chieáu vuoâng goùc H cuûa I treân (P ). Ñöôøng thaúng ∆ qua I vaø vuoâng goùc

vôùi (P ) coù phöông trình laø
x − 3

6
=

y − 2

3
=

z − 1

−2
. Do H ∈ ∆ neân H(3+ 6t; 2+ 3t; 1− 2t).

0,25

Ta coù H ∈ (P ), suy ra 6(3+6t)+3(2+3t)−2(1−2t)−1 = 0 ⇔ t = −3

7
. Do ñoù H

(3

7
;
5

7
;
13

7

)

. 0,25

6
(1,0ñ)

Goïi H laø trung ñieåm cuûa BC, suy ra AH =
BC

2
=

a

2
,

SH ⊥ (ABC), SH =

√
3 a

2
vaø S∆ABC =

1

2
BC.AH =

a2

4
.

0,25

Theå tích khoái choùp laø VS.ABC =
1

3
.SH.S∆ABC =

√
3 a3

24
. 0,25

Goïi K laø hình chieáu vuoâng goùc cuûa H treân SA, suy ra
HK ⊥ SA. Ta coù BC ⊥ (SAH) neân BC ⊥ HK .
Do ñoù HK laø ñöôøng vuoâng goùc chung cuûa BC vaø SA.

0,25
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Ta coù
1

HK2
=

1

SH2
+

1

AH2
=

16

3a2
.

Do ñoù d(BC, SA) = HK =

√
3 a

4
.

0,25
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Caâu Ñaùp aùn Ñieåm

7
(1,0ñ)

Toïa ñoä ñieåmA thoûa maõn heä phöông trình
{

3x + 2y − 9 = 0
x + 2y − 7 = 0.

Suy ra A(1; 3).
0,25
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E

Goïi ∆ laø tieáp tuyeán taïi A cuûa ñöôøng troøn ngoaïi tieáp tam giaùc
ABC vaø E laø giao ñieåm cuûa ∆ vôùi ñöôøng thaúng BC (do AD

khoâng vuoâng goùc vôùi ∆ neân E luoân toàn taïi vaø ta coù theå giaû söû
EB < EC). Ta coù ÊAB = ÂCB vaø B̂AD = D̂AC, suy ra
ÊAD = ÊAB + B̂AD = ÂCB + D̂AC = ÂDE.

Do ñoù, tam giaùc ADE caân taïi E .

0,25

E laø giao ñieåm cuûa ∆ vôùi ñöôøng trung tröïc cuûa ñoaïn AD, neân

toïa ñoä ñieåm E thoûa maõn heä phöông trình
{

x + 2y − 7 = 0

y − 1 = 0.

Suy ra E(5; 1).

0,25

Ñöôøng thaúng BC ñi qua E vaø nhaän
−−→
DE = (4; 2) laøm vectô

chæ phöông, neân BC : x − 2y − 3 = 0. 0,25

8
(1,0ñ)

Ñieàu kieän: x ≥ −2. Baát phöông trình ñaõ cho töông ñöông vôùi
(x + 1)(

√
x + 2 − 2) + (x + 6)(

√
x + 7 − 3) − (x2 + 2x − 8) ≥ 0 0,25

⇔ (x − 2)
( x + 1√

x + 2 + 2
+

x + 6√
x + 7 + 3

− x − 4
)

≥ 0 (1). 0,25

Do x ≥ −2 neân x + 2 ≥ 0 vaø x + 6 > 0. Suy ra
x + 1√

x + 2 + 2
+

x + 6√
x + 7 + 3

− x − 4 =
( x + 2√

x + 2 + 2
− x + 2

2

)

+
( x + 6√

x + 7 + 3
− x + 6

2

)

− 1√
x + 2 + 2

< 0.

Do ñoù (1) ⇔ x ≤ 2.

0,25

Ñoái chieáu ñieàu kieän, ta ñöôïc nghieäm cuûa baát phöông trình ñaõ cho laø: −2 ≤ x ≤ 2. 0,25

9
(1,0ñ)

Do 1 ≤ x ≤ 2 neân (x − 1)(x− 2) ≤ 0, nghóa laø x2 + 2 ≤ 3x. Töông töï, y2 + 2 ≤ 3y.

Suy ra P ≥ x + 2y

3x + 3y + 3
+

y + 2x

3y + 3x + 3
+

1

4(x + y − 1)
=

x + y

x + y + 1
+

1

4(x + y − 1)
.

0,25

Ñaët t = x + y, suy ra 2 ≤ t ≤ 4. Xeùt f(t) =
t

t + 1
+

1

4(t − 1)
, vôùi 2 ≤ t ≤ 4.

Ta coù f ′(t) =
1

(t + 1)2
− 1

4(t − 1)2
. Suy ra f ′(t) = 0 ⇔ t = 3.

0,25

Maø f(2) =
11

12
; f(3) =

7

8
; f(4) =

53

60
neân f(t) ≥ f(3) =

7

8
. Do ñoù P ≥ 7

8
. 0,25

Khi x = 1, y = 2 thì P =
7

8
. Vaäy giaù trò nhoû nhaát cuûa P laø

7

8
. 0,25

−−−−−−Heát−−−−−−

3


